



要勸化別人，首須端正自己，此乃「身教勝於言教」；要辯解毀謗，先要健全自己，所謂「事實勝於雄辯」。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

沒有鼻孔的牛

文／星雲大師

韓國曹溪宗的鏡虛禪師年少就出家，23歲已通曉所有的重要經藏，是當時知名的經教師。

有一天，鏡虛禪師出外拜訪他的老師，途中經過一個小村莊，但是村裡卻一片死寂，令他不由得心生恐怖。正打算快步離去時，看到一塊警示牌寫著：「危險，這裡有霍亂，珍惜生命者請儘快離開。」

簡短幾個字讓他驚覺到：「我已是通曉佛陀經教的大法師，為什麼還會感到害怕？縱然我明白生死是人間實相，其實還是非常執著自己的色身啊！真是慚愧，我應該反觀自照，探求自性。」他回到寺院之後，便解散所有學生，只留下一位侍者打理雜務。

有一天，侍者出外化緣，遇到鏡虛禪師的好朋友李道者。李道者問他：「你師父近況如何？」

侍者回答：「師父非常用功，每天除了吃飯，其他時間都在靜坐、參禪。」

李道者嘆息，說：「如果只是這樣，他死後會輪迴做牛。」

侍者不服氣：「不，我師父是偉大的學者，他死後一定往生佛國。」

李道者搖頭說：「你不該這麼回答我。」

侍者問：「那麼該如何回答？」

李道者：「若是我，我會說：『如果我師父輪迴做牛，他會做沒有鼻孔的牛。』」

侍者問：「那是什麼意思？」

李道者微笑說：「問你師父吧！」

侍者回去向老師鏡虛禪師報告這件事，禪師聽了豁然開悟，哈哈大笑，並且寫下一首偈道：「忽聞人語無鼻孔，頓覺三千是我家；六月燕巖山下路，野人無事太平歌。」

鏡虛禪師的侍者只在名相上認為師父不是牛，他不知道「沒有鼻孔的牛」就是不受人牽制，那是多逍遙自在。

所以，李道者是讚美鏡虛禪師已經得到解脫了，但侍者不知，還要維護師父。就如「丹霞燒佛」，燒佛的是敬佛，保護佛像的，卻沒有真正認識佛是什麼。因此，禪者不能在表相上一味的執著，要在言語道斷之外，找到另外的一啄才好啊！

佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
即日起 ~3/31	佛光山西來寺暫停開放
3/24 (二)	光明燈法會 (線上視訊, 10:00am)
3/29 (日)	共修法會 (線上視訊, 10:00am)
4/5 (日)	孝親報恩清明水懺法會 (線上視訊, 9:30am)

電視弘法：洛城18中文台
周一至周四(6:50pm)、周五(6:30pm)

全球佛光人 線上禪淨共修



「佛光山2020年禪淨共修獻燈祈福法會」於佛光山大雄寶殿成佛大道舉行。
圖／人間社記者莊佳穎

【人間社記者李生鳳、蕭惠珠高雄報導】「佛光山2020年禪淨共修獻燈祈福法會」12日於佛光山大雄寶殿成佛大道舉行，由佛光山主辦、國際佛光會中華總會承辦。因應新冠病毒疫情，今年首次由佛光山法師帶領「禪淨共修」，全球佛光人則透過電視、網路直播同步修持，創下禪淨共修自1993年首創、連續舉辦28年的先例。

同日適逢農曆2月19日「觀世音菩薩聖誕」，由佛光山住持心保和尚、退居和尚心培和尚等9大師主法。壇場內沒有優婆塞、優婆夷，由佛光山法師代表國際佛光會中華總會北區、桃竹苗區、中區和南區協會的佛光人向諸佛菩薩獻供。

全球佛光人以摯誠懇切之心誦念〈八十八佛大懺悔文〉、〈懺悔發願文〉，在念佛、拜願中清淨身心。透過傳播科技，不包括電視收看，總計逾5萬人於線上同霑法益。

歡喜自在 禪與淨的共同目標

「禪與淨，是修行主要法門。」佛光山



↑佛光山西來寺嚴格執行防疫措施，每日消毒公用設施，圖為義工仔細清理拜墊。



住持心保和尚開示，求得歡喜自在、清淨解脫，是禪與淨的共同目標，兩者同樣重要。透過禪定，可以悟道；透過淨土念佛法門，捨報後得生極樂世界，那是個只有安樂沒有煩惱、人人獲得安養、學菩薩行的佛國淨土。除了一心念佛，更要發「三重心」，即歡喜心、菩提心和回向心，才能和阿彌陀佛相應。

國際佛光會署理會長慈容法師表示，今年因為疫情，大型活動限制舉辦，然而已行之有年、大家期待的禪淨獻燈共修該如何呢？佛光山開山星雲大師也為此關心，於是改在大雄寶殿戶外開闔處，全由法師帶領，信眾在家同步修持。慈容法師說，疫情和人類所造的業有關，大家在佛前懺悔，使身心清淨，祈求十方三寶、護法龍天加持，眾生平安幸福。

燈燈相照 從疫情中走出光明

佛光山常務副住持慧傳法師代表主辦單位致詞表示「病毒無情，人間有愛」，佛光山和國際佛光會發起誦持《般若心經》

視訊修持、遠端教學 西來寺積極防疫

【人間社記者智耕洛杉磯報導】因新冠病毒疫情在美國持續升溫，總統Donald Trump於16日發布新的防疫措施，呼籲有社區傳染病例的州應關閉餐廳及其他聚會的室內外活動場所，且避免超過10人以上集會，亦敦促全美各地學生在家上學。加州州長Gavin Newsom19日宣布實施「全州命令」，所有居民都必須待在家中。

←信眾在家線上同步參與法會。

↓西來寺法師進行視訊授課。

圖／佛光山西來寺提供



與他洽談。

由於過去背冷氣的舊疾，醫生判定彭雲鋒的脊椎需要開刀治療。他心想，脊椎風險高，萬一將來半身不遂，恐怕再也無法重拾相機；於是，彭雲鋒開刀前密集安排前往南極、非洲，當成是最後一次出發，更激發他對攝影的所有潛能，拍出精采動人的照片。

彭雲鋒的工作室還有一台寬30公尺相片的二手影像輸出機，原因是以前曾花了6萬塊請相片館印參賽作品，結果色差嚴重令他痛心，他遂縱身跳進後製領域，研究連專業攝影師都很少知道的印刷參數。彭雲鋒對攝影的痴狂與天分，令人折服，至今去訪黃山43次，今年底將出版《黃山攝影集》，把黃山的面貌收錄其中。

與星雲大師祈願文，逾2千5百萬部響應，並於上月23日於大雄寶殿總回向。當天舉辦禪淨共修，是相信佛光人可做得更多，透過共同祈願，望疫情遠離，人人平安，百業復甦；有大慈育幼院唱誦〈觀音靈感歌〉、〈般若心經〉，和叢林學院男眾學部氣勢磅礴的「擊法鼓」。

法會在接近尾聲時，恭讀星雲大師的〈為獻燈者祈願文〉，此時在法師們手上亮起的每盞燈，燈燈相照，象徵眾生無盡的心願，在相互輝映的光亮中，每人的清淨之心也被點亮，彷彿引領著在疫情肆虐的漆黑中，走出一片光明。

國際佛光會中華總會總會長趙怡偕同家人在家透過電視直播修持，表示「得道者多助」，透過科技無遠弗屆，參與人數更勝以往，廣大海內外佛光人在總本山法師的引導下同步共修，虔誠祈求佛陀加持，護佑世人免於疫情肆虐。趙怡說：「衷心期盼劫後，普世之人都能常懷感恩之心，珍惜環境、保育動物、愛護地球，使後世子孫永享安樂生活。」

佛光山西來寺積極配合政府的防疫措施，在3月初已調整多項活動的進行方式，如法會共修、社教課程、松鶴學苑及佛光青少年交響樂團等，改為視訊或延期舉辦。寺院即日起至31日暫停開放，齋堂、圖書館、客堂、滴水坊、美術館皆暫停服務，每日會消毒清潔手把、電梯、拜墊等公用設施。

雖然寺院少了人群的聚集，但信眾透過網路視訊方式進行法會共修及社教課程，參與的人數更勝以往。民眾在家修持，精進佛法，讓煩躁的身心轉化為正能量。

佛光西來中文學校於12、13日為中、英文老師進行「線上教學電腦操作」培訓，由何祥鈺老師指導Google Hangout Meet及Google Classroom的使用方式，並於14日開始首次線上教學。佛光山西來寺住持慧東法師到教室感謝老師們的配合及辛勞，勉勵為學生的教育一同努力。

佛光山西來寺 暫停開放

為防止新冠病毒蔓延，西來寺從3/20起，暫停開放。恢復開放日期，將另行通知。

法會(包括共修法會、大悲懺法會等)、人間學院課程及讀書會均以視訊進行。其餘社教課程暫停開課。

具體日程安排，請查詢西來寺網站
www.hsilai.org 或來電(626-961-9697)詢問。

不便之處，懇請見諒。



佛光山西來寺 謹啟

生態攝影家彭雲鋒 拍出大地生命力

【記者邱榆蕙新北報導】生態攝影家彭雲鋒原來是一名高中肄業的冷氣空調老闆，因為獨到的美感、精準技巧與完美後製的才能備受矚目，今年3月，彭雲鋒的作品受到歐洲的國際影藝聯盟(FIAP)博士等級認可，成為台灣少數的國際級攝影評審。

彭雲鋒出生於務農家庭，自小就要幫忙背米下山。說起攝影淵源，彭雲鋒說：「原本只是拍好玩的。」2000年，他首次在社區大學上攝影課，後來遇到業界知名攝影師李松茂，帶他到中國大陸安徽黃山拍照；彭雲鋒在黃山拍了10幾張作品，回台

後參加了高雄文化中心攝影聯展。

在那之後，彭雲鋒愛上黃山的壯麗山河，每年至少去3趟，「黃山對我來說是期待，每一次的景象都不一樣，你相信嗎？有一次，我為了在光明頂拍曙光乍現，甘願在零下3度、風雨交加天氣，等上7小時，結果什麼都沒有拍到，隔年我又去。這就是它可愛的地方，你永遠沒有辦法預期它會是什麼樣子。」

因為攝影，他走向世界各地，拍攝旅程遠至東非、南極等地，在動物、風景間展現大地生命力，曾讓知名旅行社上門尋求合作，希望他分享攝影路線，也有收藏家